

聚光灯
spotlight

截至四月底,青岛上市公司2022年年报与2023年一季报已相继披露完毕。两个报告期内,家电、港口、食品和轮胎等龙头企业营收利润稳健增长,无愧于青岛经济的“基本盘”;布局光伏、新材料等新赛道企业增速亮眼,在经济发展承压的背景下,依然上行势头不减。随着经济企稳回升,环保、零售业、汽车零部件板块企业在今年一季度业绩反弹。

2023年一季度
营收前十

企业名称	营收(亿元)
海尔智家	650.66
海信视像	114.83
青岛啤酒	107.06
赛轮轮胎	53.71
青岛港	45.52
国恩股份	36.15
青岛银行	30.93
青农商行	26.72
克劳斯	25.90
澳柯玛	24.85

2023年一季度
净利润前十

企业名称	净利润(亿元)
海尔智家	39.71
青岛啤酒	14.51
青岛港	12.59
青农商行	9.94
青岛银行	9.10
海信视像	6.21
赛轮轮胎	3.55
高测股份	3.34
森麒麟	2.50
汉缆股份	1.75

2023年一季度
净利润增长前十

企业名称	利润增幅(%)
惠城环保	759.08
德固特	278.03
高测股份	245.40
伟隆股份	233.02
利群股份	175.22
英派斯	151.31
青达环保	117.94
三祥科技	117.74
海信视像	107.90
天能重工	104.36

青岛上市军团:
稳住2022,增长2023

□青岛日报/观海新闻记者 丁倩倩



2022年:营收“百亿俱乐部”纳新

青岛证监局数据显示,2022年,青岛境内65家上市公司营收总额达5720.19亿元,同比增长约7.81%,归母净利润总额达到368.62亿元,同比增长3.56%;具体来看,46家公司营收增长,占比71%;共计54家公司实现盈利,盈利面达到83%,与2021年持平。面对国内外多重超预期因素冲击,青岛上市公司去年克服多重超预期不利因素影响,业绩保持稳定增长。

上述企业中,有11家公司的营收业绩进入“百亿俱乐部”,数量较去年同期增加2家。和去年同期相比,海尔智家、海信视像、青岛啤酒、赛轮轮胎、青岛港、海程邦达、中创物流和青岛银行保住“百亿”地位。2022年新增营收破百亿元的企业分别为特锐德、国恩股份、克劳斯,其中,国恩股份和特锐德实现营收和盈利双增长。

从事化工新材料研发的国恩股份在2022年实现营收134.06亿元,较去年同期增长37.28%,归母净利润实现6.63亿元,较去年同期增长3.14%。国恩股份表示,报告期内公司充分发挥纵向一体化产业平台优势,积极布局改性材料及上游产业链等大化工产业和胶原蛋白等大健康产业,驱动整体业绩环比迭创新高。

特锐德营收实现116.30亿元,同比增长23.18%,归母净利润实现2.72亿元,同比增长45.43%。特锐德表示,2022年公司电动汽车充电网业务实现了高速发展。截至2022年底,其运营公共充电桩36.3万个,继续保持行业第一。此外,在专用充电桩、直流公共充电桩、充电桩数量等方面均保持行业第一,夯实了特锐德充电网规模的领先地位。

在54家盈利的上市青企中,归母净利润超10亿元的共计7家,分别为海尔智家、青岛港、青岛啤酒、青岛银行、青农商行、海信视像和赛轮轮胎,与2021年数量保持一致。三龙头企业海尔智家、青岛港和青岛啤酒保持稳步增长,同比增长均超10%。

其中,海尔智家的归母净利润最高,达到147.11亿元,同比增12.48%,增幅高于美的集团和格力电器。海尔智家表示,受益于产品结构提升、全球化平台研发、采购与研发端数字化变革、下半年大宗原材料价格下降,国内市场毛利率同比提升,同时受益于数字化改革,公司销售费用率和管理费用率均较去年同比优化。

在36家上市公司归母净利润同比增长的公司中,翻倍的共计5家,分别为高测股份、英派斯、伟隆股份、征和工业和东方铁塔,其中高测股份和英派斯分别翻3倍和2倍多,较去年同期业绩实现大幅增长。

英派斯在报告期内扭转了归母净利润下滑的趋势,全年盈利0.66亿元,同比增长276.69%。英派斯表示,公司在报告期内积极推进海外市场OEM/ODM产品和自主品牌产品销售及市场开拓工作,自主品牌出口业务营收2.27亿元,较去年同期增长5.27%;推进公司经营降本增效,产品毛利率提升,销售费用和管理费用同比均有下降。

2023年:一季度整体回暖

2023年一季度,经济发展呈现回升向好态势,多数上市公司生产经营已步入整体性好转轨道,从数据上看整体利润增速提升。青岛证监局统计显示,2023年一季度,青岛“上市军团”的营收达1440.95亿元,同比增长6.81%;归母净利润合计114.39亿元,同比增长17.71%,54家实现盈利,盈利面与2022年保持一致;43家归母净利润增长,占比66%,较2022年提升11个百分点。

上市公司中营收排前十位的分别是海尔智家、海信视像、青岛啤酒、赛轮轮胎、青岛港、国恩股份、青岛银行、青农商行、克劳斯、澳柯玛,营收合计1116.33亿元,在上市青企的营收中占比超70%。归母净利润排名前十位的是海尔智家、青岛啤酒、青岛港、青农商行、青岛银行、海信视像、赛轮轮胎、高测股份、森麒麟和汉缆股份。海尔智家、青岛啤酒、青岛港归母净利润均突破10亿元,同比增长10%以上。其中,青岛啤酒的

增幅最高,达到28.86%。在今年一季度,青岛啤酒实现了产品销量、收入、利润的全面增长且创出历史新高——公司一季报显示,报告期内,公司中高端以上产品实现销量98.4万千升,同比增长11.55%,增速高于整体销售增速。

此外,还有9家上市青企,在一季度实现归母净利润同比翻番。分别是惠城环保、德固特、伟隆股份、利群股份、英派斯、青达环保、三祥科技、海信视像和天能重工等,

环保企业在去年业绩集体承压之后,今年一季度实现反弹,其中惠城环保一季度同比扭亏为盈,盈利0.36亿元,同比翻近7.6倍,增幅居青岛“上市军团”首位。据惠城环保年报显示,报告期内快速增长一方面是由于公司业务规模扩大,两个新项目建成投产,催化剂等产品的产能和废催化剂的处理能力得到提升;另一方面公司盈利能力有所增强,毛利率达到36.4%,同比增75.57%,净利率16.25%,同比增252.21%。

德固特、伟隆股份归母净利润也翻两倍多。节能环保装备设计制造企业德固特一季度归母净利润实现0.20亿元,同比增278.03%,对此德固特表示一季度公司业绩增长主要系外销收入实现较大幅度增长所致。从事给排水阀门生产的伟隆股份继2022年实现归母净利润1.36亿元,同比翻倍后,2023年一季度盈利同比大增,归母净利润实现0.31亿元,同比增233.02%。伟隆股份表示,凭借可靠的产品质量 and 稳定的产品性能,公司自主品牌“WEFLO”赢得了众多国际客户的信赖,在市场上的销售额逐步提升,产品远销亚洲、欧洲、美洲、大洋洲及非洲等60多个国家和地区。

优质企业连续高速增长

从2022年年报和2023年一季报中可以看出,部分企业连续保持高增长,表现优异。发力高端的海信视像逆势上行,于两个报告期分别实现高速增长;得益于光伏行业景气度与自身创新能力,高测股份连续翻倍增长,成长速度表

现惊人;科创板云路股份和海泰新光也展现出“硬科技”企业的实力,一路高歌猛进。海信视像兼具规模与增速,2022年海信视像归母净利润实现16.79亿元,同比增幅达到47.58%。在2023年第一季度实现归母净利润6.21亿元,同比增长107.90%。在整体市场需求疲软的大背景下,海信视像走出了逆行曲线。根据Omdia及奥维睿沃统计,2022年海信视像出货量高居全球第二。一季度,家电出口需求恢复,海信的品牌力持续发挥效力,业绩大幅走高。

高测股份自2021年以来业绩保持高速增长,2022年归母净利润实现7.89亿元,同比增长356.66%。2023年一季度公司归母净利润实现3.34亿元,同比增245.40%。2021年度,高测股份归母净利润规模在青岛上市公司中排名第22位,2022年度上升到第10位,在一季度归母净利润排名再进两个位次,位居第八位。2022年全球能源结构加速向清洁能源转型,光伏行业保持了快速增长,高测股份表示报告期内公司聚焦光伏主业,充分发挥“切割设备+切割工艺+切割耗材”技术闭环优势,不断推动切割设备的更新迭代、切割耗材持续精细化及切割良率不断提升,实现光伏切割设备、光伏切割耗材、硅片切割加工服务、创新业务四大业务板

块快速发展,经营业绩大幅增长;今年一季度,行业高景气度持续,受益于上游客户硅片产能扩大,高测股份获得大量新增订单,持续实现业绩大增。

科创板云路股份展现出硬科技实力,2022年实现归母净利润同比增89.32%。今年一季度实现0.73亿元,同比增91.75%。扣非净利润6530.77万元,同比增长116.96%。云路股份为先进磁性金属材料制造业“隐形冠军”,公司主要产品非晶合金薄带,应用于变压器的核心部件。2022年,云路股份主营业务毛利率为26.86%,较上年同期增加3.59个百分点。

另一家“硬科技”企业海泰新光主要从事医用内窥镜器械和光学产品的研发生产,在低温存储、切割装备、医用内窥镜、关键材料等技术领域保持行业领先,部分技术实现国产替代。公司在2022年扣非净利润1.69亿元,较上年同期增长79.44%;今年一季度,海泰新光实现扣非净利润4638.73万元,同比增长38.45%。银河证券分析称,2022年海泰新光推出多款医用内窥镜新品,产能持续释放,公司业绩快速增长,其中毛利率高达70.18%,较2021年增加1.48个百分点。公司在一季度加大研发费用,达到1714万元,比2022年一季度增长61%。

部分企业扭转颓势业绩反转

除上述环保企业外,零售业板块利群股份、医疗器械板块盈康生命以及汽车零部件板块三祥科技在一季度均扭转颓势,业绩实现了U型反转。

随着消费市场逐渐回暖,利群股份在一季度扭亏为盈,实现营业收入22.74亿元,同比增长2.78%,归属于上市公司股东净利润1910.99万元,同比增175.22%。其中,物流供应链业务同比增长17.27%,食品工业及其他业态收入同比增长15.04%,表现亮眼。利群股份表示,2023年一季度,公司持续加强供应链整合,强化社会配送职能,物流供应链业务规模持续扩大。目前公司在青岛市区、城阳区、胶州市、淮安市共有大型智慧供应链基地四处,总仓储面积超60万平方米,配送车辆300余辆,配送区域



■家电业、
港口业成为青岛
上市公司发展的
“基本盘”。图为
海尔智家智能化
工厂。

辐射鲁、苏、皖、沪多个省市;依托成熟完善的供应链体系,利群股份不断向工业端延伸,建设有豆制品厂、豆芽厂、中央厨房、温控成品粮储备中心等食品生产加工车间,总建筑面积近11万平方米,并于2022年全部投产。

盈康生命一季度业绩亮眼,扭亏为盈。一季度公司实现营业收入3.6亿元,同比增长35%;归属于上市公司股东的净利润3955万元,同比增长64%。据悉,盈康生命一季度的亮眼业绩主要系报告期内医疗器械需求复苏,业务实现较快增长所致。报告期内,公司输注产品紧抓年后ICU扩容机会,销售额同比增长304%,且有3项输注产品新获国家知识产权局专利证书。盈康生命的互联网医院已建立了贯穿诊前、诊中、诊后的服务体系,并实现旗下多家医院线上线下下的互联互通。报告期内,盈康生命互联网平台加速线上服务功能迭代,互联网医疗收入1552万元,同比增长205%。

主营车用胶管及总成的三祥科技扭转颓势,继2022年归母净利润下滑后,2023年一季度实现117.74%的大幅增长,达到0.23亿元。三祥科技在2022年年底压线敲钟,登陆北交所。对于一季度业绩的增长,三祥科技表示,主要系新产品及新业务推出,以及新产能释放,推高营业收入和毛利率所致。

公告牌
billboard国家电网发布采购项目
青企中标总额超13亿

本报讯 4月底至今,国家电网公司密集发布了多批次采购中标公告,青岛多家公司中标,中标总金额合计超过13亿元。

中标金额最大的为青岛汉缆股份有限公司,中标总金额约5.7亿元,约占公司2022年度经审计营业收入的5.79%,中标产品为电缆、附件、导地线等。

青岛汇金通电力设备股份有限公司预中标金额约为4.74亿元,约占公司2022年度经审计营业收入的13.16%,中标产品包括钢管塔、角钢塔等。

青岛东方铁塔股份有限公司中标约2.47亿元,中标产品为铁塔及构支架,中标金额约占公司2022年经审计的营业收入的6.84%。(孙欣)

森麒麟海外订单暴增
摩洛哥工厂加快落地

本报讯 青岛森麒麟轮胎股份有限公司近日发布公告,公司已于4月27日完成摩洛哥公司注册,注册资本1万欧元。去年底,森麒麟对外宣布将在摩洛哥投资建设高性能轿车、轻卡子午线轮胎项目,此次完成子公司注册标志着森麒麟摩洛哥工厂加快落地。

据悉,森麒麟在摩洛哥工厂是为了更好应对不断上涨的海外订单需求。森麒麟近日在互动平台表示,目前公司欧美市场订单暴增,公司产品供不应求。同时,在发达经济体陷入经济衰退时,消费者更倾向于选购高性价比的产品,这与公司的产品布局高度吻合。近年来,森麒麟加快推进全球化发展战略,已在泰国建立了海外工厂。此次选择摩洛哥主要是考虑到当地稳定的政治经济环境以及优惠的投资条件和外贸政策。摩洛哥是非洲唯一与美国签署自由贸易协定的国家,轮胎产品出口美国享受零关税。同时,欧洲国家也是摩洛哥主要贸易伙伴,轮胎产品出口欧洲市场享受零关税。

另悉,森麒麟拟自筹资金2.96亿美元建设摩洛哥工厂,年产能600万条。项目建成后,正常运营年预计可实现营业收入2.1亿美元,利润总额5188万美元。(孙欣)

拟10亿元建大硅片项目
高测股份继续加码光伏

本报讯 日前,青岛高测科技股份有限公司发布公告称,公司董事会审议通过了投资建设宜宾(一期)25GW光伏大硅片项目的议案,预计项目投资额约10亿元,将于2024年上半年投产。

据悉,高测股份公司前期与四川省宜宾高新技术产业园区管理委员会签订了项目投资协议,就公司在宜宾市投资50GW光伏大硅片项目达成整体合作意向。根据协议,项目分两期建设,一期计划建设年产能25GW光伏大硅片切片产能,后续将根据二期年产能25GW光伏大硅片切片项目实施计划进行项目可行性分析测算,提报审批。

高测股份表示,通过本项目的实施,将有利于公司更好地把握市场机遇,充分地发挥“切割设备+切割耗材+切割工艺”融合发展的技术闭环优势,进一步提高公司核心竞争力。为保障项目顺利进行,高测股份拟在宜宾市设立全资子公司宜宾高测新能源科技有限公司,注册资本2亿元,负责项目投资运营和管理。

(丁倩倩)

定增不超3.86亿元获批
英派斯拟建体育产业园

本报讯 日前,青岛英派斯健康科技股份有限公司发布公告称,公司拟向特定对象发行股票募资总额不超过3.86亿元的申请已获深交所审核通过,募集资金将主要用于青岛英派斯体育产业园建设项目建设。

据募集说明书显示,英派斯体育产业园建设项目占地16.15万平方米,拟新建健身器材生产车间及配套设施项目15.69万平方米,通过新建智能化、现代化化工厂车间、升级软硬件设施,建设全新的自动化立体仓库系统。募投项目建成投产后,将新增产能46.2万台/套,相比公司原有产能23.5万台/套翻了近一倍。在产品结构上,除现有的商用有氧及力量产品外,在家用健身器材、户外器材等方面的产品能力将大幅提高,从而满足快速增长的多元化市场需求。(丁倩倩)